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Ïðîáëåìà àíòðîïîãåííîãî è òåõíîãåííîãî çàã-
ðÿçíåíèÿ íàèáîëåå îñòðî ñòîèò â ãîðîäàõ ñ âûñî-
êîé êîíöåíòðàöèåé ïðîìûøëåííûõ ïðåäïðèÿòèé,
òðàíñïîðòà è íàñåëåíèÿ. Äîêàçàíî, ÷òî âåäóùèì
ôàêòîðîì àíòðîïîãåííîãî âîçäåéñòâèÿ íà êà÷å-
ñòâî àòìîñôåðíîãî âîçäóõà è çäîðîâüå íàñåëå-
íèÿ âî ìíîãèõ ãîðîäàõ ÿâëÿåòñÿ àâòîìîáèëüíûé
òðàíñïîðò [1].

Àâòîìîáèëü ÿâëÿåòñÿ ñëîæíûì òåõíè÷åñêèì
ñðåäñòâîì, â êîòîðîì ìíîãèå óçëû è àãðåãàòû âëè-
ÿþò íà êà÷åñòâî îêðóæàþùåé ñðåäû. Íî ãëàâíûì
èç íèõ ñëåäóåò ñ÷èòàòü äâèãàòåëü âíóòðåííåãî ñãî-
ðàíèÿ (ÄÂÑ). Ïîýòîìó íàøè èññëåäîâàíèÿ íàïðàâ-
ëåíû íà ðåøåíèå çàäà÷è ïî êîìïëåêñíîé îöåíêå è
óïðàâëåíèþ ýêîëîãè÷íîñòüþ àâòîìîáèëüíîãî äâè-
ãàòåëÿ â ïðîöåññå âñåãî ñðîêà åãî ñëóæáû.

Äëÿ îïðåäåëåíèÿ èçìåíåíèÿ óðîâíÿ ýêîëîãè÷åñ-
êîé áåçîïàñíîñòè àâòîìîáèëÿ â ïðîöåññå ýêñïëóà-
òàöèè áûëè ïðîâåäåíû èññëåäîâàíèÿ ïî îöåíêå âëè-
ÿíèÿ ïðîáåãà íà êîëè÷åñòâî è òîêñè÷íîñòü îòðàáî-
òàâøèõ ãàçîâ. Â êà÷åñòâå èñïûòóåìîãî àâòîìîáè-
ëÿ íàìè áûë ðàññìîòðåí ëåãêîâîé àâòîìîáèëü ÂÀÇ
21043/53/07-10, ÿâëÿþùèéñÿ ðàñïðîñòðàíåííûì
ïðåäñòàâèòåëåì àâòîìîáèëüíûõ ïàðêîâ ãîðîäîâ
Ðîññèè (äî 35%). Òåïåðü ìû ïðåäëàãàåì ðàññìîò-
ðåòü ïî ïðåäëîæåííîé íàìè ñõåìå [2] äðóãîé ðàñ-
ïðîñòðàíåííûé â ïîñëåäíèå ãîäû ëåãêîâîé àâòîìî-
áèëü � ÂÀÇ 21102. Òàêîé àâòîìîáèëü îñíàùåí âîñü-
ìèêëàïàííûì, èíæåêòîðíûì äâèãàòåëåì ÂÀÇ 2111
ñ ðàáî÷èì îáúåìîì V

h
=1,5 ë., ñâå÷àìè çàæèãàíèÿ

À 17 ÄÂÐÌ è òèïîì èñïîëüçóåìîãî òîïëèâà � áåí-
çèí Àè-95. Êðîìå òîãî, íà àâòîìîáèëü óñòàíîâëåíà
ñèñòåìà ñíèæåíèÿ òîêñè÷íîñòè ÅÂÐÎ-3.

Äëÿ ïîëó÷åíèÿ äîñòîâåðíîãî ðåçóëüòàòà, òàê
æå êàê è äëÿ àâòîìîáèëÿ ÂÀÇ 2107, íàìè èç ñåðèé-
íîãî ïðîèçâîäñòâà áûëè îòîáðàíû 6 àâòîìîáèëåé
îäèíàêîâîé âûøåîïèñàííîé êîìïëåêòàöèè. Îòíî-
ñèòåëüíàÿ îøèáêà èçìåðåíèé ñîñòàâèëà: 17% äëÿ
îêñèäîâ àçîòà; 15% äëÿ îêñèäà óãëåðîäà; 16% äëÿ
óãëåâîäîðîäîâ.

Ðåçóëüòàòû çàìåðîâ êîíöåíòðàöèé âðåäíûõ
âåùåñòâ (ÂÂ) ñ îòðàáîòàâøèìè ãàçàìè (ÎÃ) [2]
ïî ìåðå óâåëè÷åíèÿ íàðàáîòêè (ïðîáåãà) ïðåäñòàâ-
ëåíû â òàáëèöå 1.

Ïîëó÷åííûå ýêñïåðèìåíòàëüíûå äàííûå ïî-
çâîëÿþò óòâåðæäàòü, ÷òî äîëÿ óãàðíîãî ãàçà â ÎÃ
ÿâëÿåòñÿ íàèáîëüøåé (îò 76 äî 84% ïî ìàññå),
çàòåì â ðÿäó ðàñïîëàãàþòñÿ óãëåâîäîðîäû (îò 7
äî 17% ïî ìàññå) è íà ïîñëåäíåì ìåñòå � îêñè-
äû àçîòà (îò 2 äî 7% ïî ìàññå). Ïðîöåíòíîå ñî-
äåðæàíèå óãàðíîãî ãàçà ê 30 000 êì âîçðàñòàåò
(äî 91%), à çàòåì ñíèæàåòñÿ (äî 84%). Ïðîöåíò-
íîå ñîäåðæàíèå óãëåâîäîðîäîâ è îêñèäîâ àçîòà,
íàîáîðîò, ñíà÷àëà (ê 30 000 êì ïðîáåãà) ñíèæàåò-
ñÿ ñ 17 äî 7% è ñ 7 äî 2% ñîîòâåòñòâåííî, çàòåì
âîçðàñòàåò (äî 10% è 6% ñîîòâåòñòâåííî) îòíî-
ñèòåëüíî îáùåãî êîëè÷åñòâà âûáðîñîâ. Ïðè ýòîì
ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî îáùåå êîëè÷åñòâî âûáðî-
ñîâ ñóùåñòâåííî âîçðàñòàåò (ïðèìåðíî â 3 ðàçà)
ïðè ïðîáåãå 80 000 êì.

Ñëåäîâàòåëüíî, îäíîçíà÷íîé îöåíêè ýêîëîãè-
÷åñêîé îïàñíîñòè àâòîìîáèëÿ ïî êîëè÷åñòâó âûá-
ðîñîâ ìíîãèõ ïðèìåñåé ñäåëàòü íåëüçÿ, òî åñòü
âîçíèêàåò íåîáõîäèìîñòü â èíòåãðàëüíîé îöåíêå
ÂÂ â ÎÃ. Äëÿ îïðåäåëåíèÿ èíòåãðàëüíîé õàðàê-
òåðèñòèêè ýêîëîãè÷åñêîé îïàñíîñòè àâòîìîáèëÿ
(êàòåãîðèè îïàñíîñòè àâòîìîáèëÿ, ÊÎÀ) êîëè÷å-
ñòâî âûáðîñîâ êàæäîé ïðèìåñè â àòìîñôåðó (Ì

i
t)

áûëî ïðåäñòàâëåíî, êàê è ðàíåå, â âèäå ïîòîêà
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ÎÖÅÍÊÀ ÂËÈßÍÈß ÏÐÎÁÅÃÀ ÍÀ ÝÊÎËÎÃÈ×ÅÑÊÓÞ ÁÅÇÎÏÀÑÍÎÑÒÜ
ÀÂÒÎÌÎÁÈËß ÂÀÇ 21102

Â ñâÿçè ñ ðàçíûìè ìåòîäèêàìè îïðåäåëåíèÿ ýêîëîãè÷åñêèõ ïîêàçàòåëåé ÄÂÑ (ñàíèòàðíî-ãèãèåíè-
÷åñêèõ è òåõíè÷åñêèõ) îäíîçíà÷íîé âçàèìîñâÿçè ìåæäó íèìè íå ñóùåñòâîâàëî. Â äàííîé ñòàòüå
ðàññìîòðåíî èçìåíåíèå óðîâíÿ ýêîëîãè÷åñêîé áåçîïàñíîñòè àâòîìîáèëÿ ÂÀÇ 21102 ñ ïîìîùüþ ïðåä-
ëîæåííîãî ðàíåå ìåòîäà èíòåãðàëüíîé îöåíêè óðîâíÿ ýêîëîãè÷åñêîé îïàñíîñòè è òåõíè÷åñêîãî ñîâåð-
øåíñòâà àâòîòðàíñïîðòíûõ ñðåäñòâ.

Êîëè÷åñòâî âûáðîñîâ ÂÂ àâòîìîáèëåì ñ ðàçíûì ïðîáåãîì 
ÑÎ  ÑÍ NOx Èòîãî Ïðîáåã, êì 

[ã/êì] % [ã/êì] % [ã/êì] % [ã/êì] % 

0 0,310 76 0,070 17 0,030 7 0,410 100 
2500 0,600 82 0,090 12 0,040 6 0,730 100 
6000 0,780 85 0,070 8 0,050 5 0,920 100 
16900 0,710 88 0,070 9 0,030 3 0,810 100 
30000 1,680 91 0,120 7 0,040 2 1,840 100 
40000 1,320 87 0,150 10 0,040 3 1,510 100 
50000 1,010 85 0,120 10 0,060 5 1,190 100 
60000 0,980 85 0,110 10 0,060 5 1,150 100 
70000 0,770 84 0,090 10 0,060 6 0,920 100 
80000 1,020 84 0,120 10 0,080 6 1,220 100 

Òàáëèöà 1. Ðåçóëüòàòû çàìåðîâ êîëè÷åñòâà âûáðîñîâ â ÎÃ
àâòîìîáèëÿ ÂÀÇ 21102 ñ ðàçëè÷íîé âåëè÷èíîé ïðîáåãà
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âåùåñòâà, ïåðåñ÷èòàííîãî ÷åðåç ïàðàìåòðû åç-
äîâîãî öèêëà [3]:
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L � óäåëüíûé âûáðîñ i-òîãî âåùåñòâà íà

îäèí êì ïðîáåãà, ã/êì; L
ö
 = 11 êì � ïðîòÿæåííîñòü

åçäîâîãî öèêëà; t
ö 
= 1220 ñ � âðåìÿ åçäîâîãî öèêëà.

Â òàáëèöå 2 ïðåäñòàâëåíû õàðàêòåðèñòèêè
âûáðîñîâ ðàçëè÷íûõ ïðèìåñåé â àòìîñôåðó, âû-
äåëÿåìûõ îòäåëüíûì àâòîìîáèëåì â åäèíèöó âðå-
ìåíè, â çàâèñèìîñòè îò ïðîáåãà, êîòîðûé èçìå-
íÿëñÿ â ïðåäåëàõ îò 7500 äî 80000 êì. Íà íàø
âçãëÿä, öåëåñîîáðàçíî îòäåëüíî ðàññìàòðèâàòü
íà÷àëüíóþ ÷àñòü çàâèñèìîñòè, âûáðîñû ÂÂ ñ ÎÃ
ïðè ïðîáåãå îò 0 ïðèìåðíî äî 7500 êì, òàê êàê â
ýòîò ïåðèîä àâòîìîáèëü ðàáîòàåò â «íåáëàãîï-
ðèÿòíûõ» óñëîâèÿõ. Ïîâûøåííîå òðåíèå, ïðèðà-
áîòêà äåòàëåé ðàçëè÷íûõ óçëîâ è ñèñòåì àâòî-
ìîáèëÿ èõ íàñòðîéêà è ðåãóëèðîâêà � âñå ýòî ÿâ-
ëÿåòñÿ ïðè÷èíîé ïîâûøåííûõ âûáðîñîâ ïðèìå-
ñåé ÂÂ â ÎÃ íîâîãî àâòîìîáèëÿ. Âëèÿíèå âåëè-
÷èíû ïðîáåãà íà âûáðîñû ÂÂ ñ ÎÃ àâòîìîáèëÿ
îãðàíè÷åíî òðåáîâàíèÿìè ïðàâèë ÅÝÊ ÎÎÍ, êî-
òîðûå äîëæíû óêëàäûâàòüñÿ â îïðåäåëåííûå íîð-
ìû íà ïðîòÿæåíèè 80 000 êì (òàáëèöà 2).

Àíàëèç âûáðîñîâ îòäåëüíûõ ïðèìåñåé ñ ÎÃ â
àòìîñôåðó ïîêàçûâàåò, ÷òî ïðèîðèòåòíîé ïðèìå-
ñüþ â ÎÃ äîëæåí áûòü îêñèä óãëåðîäà (îò 84 äî
90% ïî ìàññå), çàòåì óãëåâîäîðîäû (îò 7 äî 10%)
è íà ïîñëåäíåì ìåñòå îêñèäû àçîòà.

Òàê, êîíöåíòðàöèÿ îêñèäà àçîòà â ÎÃ ñíà÷àëà
óìåíüøàåòñÿ (ïðèìåðíî ê 20 000 êì ïðîáåãà), à çà-
òåì ðàñòåò ïî ñòåïåííîìó çàêîíó. Â îáùåì âèäå
ôóíêöèîíàëüíóþ çàâèñèìîñòü êîíöåíòðàöèè îêñèäà
àçîòà îò ïðîáåãà ìîæíî ïðåäñòàâèòü óðàâíåíèåì:

L1071,000017,0M 9
NOx ××+= − ,           (2)

ãäå: Ì
Nox 

� êîëè÷åñòâî îêñèäà àçîòà, ã/ñ; L � ïðî-
áåã àâòîìîáèëÿ, êì (èçìåíÿåòñÿ â ïðåäåëàõ 7500
êì � 80 000 êì).

Òåïåðü ðàññìîòðèì âëèÿíèå ïðîáåãà (îò 7500
äî 80 000 êì) íà êîëè÷åñòâî îêñèäà óãëåðîäà è óã-
ëåâîäîðîäîâ â ÎÃ. Êîëè÷åñòâî îêñèäà óãëåðîäà
óâåëè÷èâàåòñÿ ïðèìåðíî íà 33% (ñ 0,006 äî 0,008
ã/ñ), à ñîäåðæàíèå óãëåâîäîðîäîâ ïðàêòè÷åñêè íà
28% (ñ 0,0007 äî 0,0009 ã/ñ). Èçìåíåíèå êîëè÷å-
ñòâà óãëåâîäîðîäîâ è îêñèäà óãëåðîäà â ÎÃ îïè-
ñûâàåòñÿ ìàòåìàòè÷åñêèìè óðàâíåíèÿìè (3) è (4)
ñîîòâåòñòâåííî:

2138
CH L104,2L1035,00005,0M ××−××+= −− ,  (3)

2127
CO L102,3L109,0004,0M ××−××+= −− ,   (4)

ãäå: Ì
i 
� êîíöåíòðàöèÿ óãëåâîäîðîäîâ èëè æå îêñè-

äà óãëåðîäà, ã/ñ.
Äîëÿ îêñèäà óãëåðîäà (IV  êëàññ îïàñíîñòè) â

ÎÃ ê 30000 êì íåñêîëüêî óâåëè÷èâàåòñÿ (ñ 85 äî
90%), à çàòåì ñíèæàåòñÿ (äî 84%), â òî âðåìÿ
êàê äîëÿ óãëåâîäîðîäîâ (IV  êëàññ îïàñíîñòè) â
îáùåì îáúåìå âûáðîñîâ ñíà÷àëà ñíèæàåòñÿ (ñ
10 äî 7%), à çàòåì íåñêîëüêî óâåëè÷èâàåòñÿ (äî
9%). Äîëÿ îêñèäîâ àçîòà ñíà÷àëà óìåíüøàåòñÿ
(ñ 5 äî 3%), à çàòåì ðåçêî óâåëè÷èâàåòñÿ áîëåå
÷åì â äâà ðàçà (äî 7%).

Àíàëèç âëèÿíèÿ ïðîáåãà íà êîëè÷åñòâî âûá-
ðîñîâ îòäåëüíûõ ïðèìåñåé ñ ÎÃ äëÿ àâòîìîáèëÿ
ÂÀÇ 21102 ïîçâîëÿåò ñ óâåðåííîñòüþ óòâåðæäàòü
ëèøü òî, ÷òî ñ óâåëè÷åíèåì ïðîáåãà àâòîìîáèëü
ñòàíîâèòüñÿ ýêîëîãè÷åñêè áîëåå îïàñíûì. Òàê êàê
âûøåîïèñàííûå âåùåñòâà èìåþò ðàçëè÷íóþ òîê-
ñè÷íîñòü è îòíîñÿòñÿ ê ðàçíûì êëàññàì îïàñíîñ-
òè, à èõ äîëÿ â îáùåì îáúåìå âûáðîñîâ òî óâåëè-
÷èâàåòñÿ, òî óìåíüøàåòñÿ � ñêëàäûâàåòñÿ äîâîëü-
íî ïðîòèâîðå÷èâàÿ êàðòèíà â âûáîðå ïðèîðèòåòîâ.
Èñïîëüçóÿ ïðèíÿòóþ ñèñòåìó îöåíîê, íåâîçìîæíî
îäíîçíà÷íî îòâåòèòü íà ñëåäóþùèå âîïðîñû: êà-
êàÿ ïðèìåñü ÿâëÿåòñÿ ïðèîðèòåòíîé? Íà ñêîëüêî
àâòîìîáèëü ñòàíîâèòüñÿ áîëåå îïàñíûì? Ïî êà-
êîìó çàêîíó ïðîèñõîäèò ñíèæåíèå åãî ýêîëîãè÷åñ-
êîé áåçîïàñíîñòè? Ñëåäîâàòåëüíî, àíàëèç ýêîëî-
ãè÷åñêîé áåçîïàñíîñòè àâòîìîáèëÿ ïî êîëè÷åñòâó
âûáðîñîâ íå äàåò ïîëíîãî ïðåäñòàâëåíèÿ î íåé, òàê
êàê ýòîò ïîêàçàòåëü íå ó÷èòûâàåò òîêñè÷íîñòè è
êëàññà îïàñíîñòè õèìè÷åñêè îïàñíûõ âåùåñòâ.

Äëÿ èíòåãðàëüíîé îöåíêè îïàñíîñòè ÂÂ â ÎÃ
ëþáîãî àâòîìîáèëÿ ìû áóäåì èñïîëüçîâàòü êà-
òåãîðèþ îïàñíîñòè àâòîìîáèëÿ (ÊÎÀ) [4], êîòî-
ðàÿ èíòåãðèðóåò â ñåáå îäíîâðåìåííî êîëè÷åñòâî

Òàáëèöà 2. Èçìåíåíèå êîëè÷åñòâà âûáðîñîâ ÂÂ ñ ÎÃ
ïî ìåðå óâåëè÷åíèÿ ïðîáåãà

Êîëè÷åñòâî âûáðîñîâ ÂÂ àâòîìîáèëåì ñ ðàçíûì ïðîáåãîì 
ÑÎ  ÑÍ NOx Èòîãî Ïðîáåã, êì 

[ã/ñ] % [ã/ñ] % [ã/ñ] % [ã/ñ] % 

7500 0,006 85 0,0007 10 0,0004 5 0,0071 100 
10000 0,006 85 0,0007 10 0,0004 5 0,0071 100 
20000 0,009 89 0,0008 8 0,0003 3 0,0101 100 

30000 0,013 90 0,0010 7 0,0004 3 0,0144 100 

40000 0,012 88 0,0012 9 0,0004 3 0,0136 100 
50000 0,011 87 0,0011 9 0,0005 4 0,0126 100 
60000 0,009 86 0,0010 10 0,0005 4 0,0105 100 
70000 0,008 84 0,0009 9 0,0006 7 0,0095 100 
80000 0,008 84 0,0009 9 0,0006 7 0,0095 100 

Îöåíêà âëèÿíèÿ ïðîáåãà íà ýêîëîãè÷åñêóþ áåçîïàñíîñòü àâòîìîáèëÿ...Ì.Â. Êîðîòêîâ, Þ.È. ßìîëîâ
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âûáðîñîâ âñåõ ïðèìåñåé, ñîäåðæàùèõñÿ â îòðà-
áîòàâøèõ ãàçàõ, à òàêæå èõ êëàññû îïàñíîñòè è
òîêñè÷íîñòü:
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ñîîòíåñòè ñòåïåíü âðåäíîñòè i-òîãî âåùåñòâà ñ
âðåäíîñòüþ äèîêñèäà ñåðû (III  êëàññ îïàñíîñòè);
ÏÄÊ � ìàêñèìàëüíî-ðàçîâàÿ ïðåäåëüíî äîïóñòè-
ìàÿ êîíöåíòðàöèÿ, ã/ì3; ÊÎÂ

 
� êàòåãîðèÿ îïàñíîñ-

òè i-òîãî âåùåñòâà, âõîäÿùåãî â ñîñòàâ ÎÃ è ïîä-
ëåæàùåãî íîðìèðîâàíèþ, ì3/ñ.

Äàëåå, èñïîëüçóÿ óðàâíåíèå (5) è äàííûå òàá-
ëèöû 2, ìû ðàññ÷èòàëè âëèÿíèå ïðîáåãà íà êàòåãî-
ðèè îïàñíîñòè âåùåñòâ, âõîäÿùèõ â ñîñòàâ ÎÃ àâ-
òîìîáèëÿ, è êàòåãîðèþ îïàñíîñòè ñàìîãî àâòîìî-
áèëÿ (òàáëèöà 3).

Èç òàáëè÷íûõ äàííûõ ñëåäóåò, ÷òî êàòåãîðèÿ
îïàñíîñòè àâòîìîáèëÿ íàõîäèòñÿ â çàâèñèìîñòè îò
ïðîáåãà è îïèñûâàåòñÿ ôóíêöèåé âèäà:

L0001,069,7ÊÎÀ ×+= ,              (6)
ãäå: ÊÎÀ

 
� êàòåãîðèÿ îïàñíîñòè àâòîìîáèëÿ, ì3/ñ;

L � ïðîáåã àâòîìîáèëÿ, êì (èçìåíÿåòñÿ â ïðåäå-
ëàõ 7500 êì � 80 000 êì).

Ïðîàíàëèçèðîâàâ èíòåãðàëüíûå ïîêàçàòåëè
ýêîëîãè÷åñêîé áåçîïàñíîñòè àâòîìîáèëÿ ïî ïðèìå-
ñÿì (ÊÎÂ) (òàáëèöà 3), ìîæíî ñ óâåðåííîñòüþ
óòâåðæäàòü ñëåäóþùåå:

1. Óãàðíûé ãàç íå ÿâëÿåòñÿ ïðèîðèòåòíîé ïðè-
ìåñüþ â ÎÃ àâòîìîáèëÿ ÂÀÇ 21102. Åãî âêëàä â
èíòåãðàëüíûé ïîêàçàòåëü íå ïðåâûøàåò 33%.

2. Îïàñíîñòü óãëåâîäîðîäíûõ ñîåäèíåíèé, âõî-
äÿùèõ â ñîñòàâ ÎÃ, ìîæíî ïðèçíàòü íåçíà÷èìîé
(ìåíåå 7% îò ÊÎÀ).

3. Ñàìîé îïàñíîé ïðèìåñüþ â ÎÃ ñëåäóåò ñ÷è-
òàòü äèîêñèä àçîòà, ÊÎÂ äëÿ êîòîðîãî êîëåáëåòñÿ
â ïðåäåëàõ îò 61 äî 81%, à êîëè÷åñòâî ïî ìàññå íå
ïðåâûøàåò 7%.

4. Ýêîëîãè÷åñêàÿ îïàñíîñòü àâòîìîáèëÿ ÂÀÇ
21102 ñ óâåëè÷åíèåì ïðîáåãà äî 80*103 êì âîçðàñ-
òàåò äî 1,74 ðàçà.

Íî êàòåãîðèÿ îïàñíîñòè íå äàåò íàì îòâåòà
íà ãëàâíûé âîïðîñ: íàñêîëüêî îïàñåí àâòîìîáèëü?
Ìû íå çíàåì, êàê âñå ýòî ñîîòíîñèòñÿ ñ äåéñòâó-
þùèìè íîðìàìè íà âûáðîñû ÂÂ îò àâòîìîáèëåé
äàííîãî êëàññà è êàêîâ óðîâåíü òåõíè÷åñêîãî ñî-
âåðøåíñòâà ýòîãî àâòîìîáèëÿ ñ ïîçèöèè ýêîëîãè-
÷åñêîé áåçîïàñíîñòè. Ïîýòîìó âîçíèêàåò íåîáõî-
äèìîñòü â ñðàâíèòåëüíîé îöåíêå ýêîëîãè÷åñêîé

áåçîïàñíîñòè àâòîìîáèëÿ, ÷òî âîçìîæíî ëèøü â
ñðàâíåíèè ñ íîðìàìè ÅÂÐÎ äëÿ ñîîòâåòñòâóþùå-
ãî êëàññà àâòîìîáèëåé [2].

Ñðàâíèòåëüíàÿ îöåíêà ýêîëîãè÷åñêîé áåçî-
ïàñíîñòè àâòîìîáèëÿ ìîæåò áûòü ïðîâåäåíà ñ
ïîìîùüþ êðèòåðèÿ ýêîëîãè÷åñêîé áåçîïàñíîñòè
àâòîìîáèëÿ, êîòîðûé ìîæåò áûòü îïðåäåëåí ïî
ôîðìóëå

ÅÂÐÎ

j
à

ÊÎÀ

ÊÎÀ
Ê = ,                        (7)

ÊÎÀ
ÅÂÐÎ 

= 27 ì3/ñ êàòåãîðèÿ îïàñíîñòè àâòîìîáè-
ëÿ (Class II ïî ÅÂÐÎ), óäîâëåòâîðÿþùåãî ÅÂÐÎ
IV [2]; ÊÎÀ

j 
� êàòåãîðèÿ îïàñíîñòè àâòîìîáèëÿ, îï-

ðåäåëÿåìàÿ äëÿ ðåàëüíûõ óñëîâèé ýêñïëóàòàöèè àâ-
òîìîáèëÿ, ì3/ñ.

Òåïåðü, ïîäñòàâëÿÿ çíà÷åíèÿ ÊÎÀ äëÿ àâòî-
ìîáèëåé ÂÀÇ 21102 (òàáëèöà 3) â óðàâíåíèå (7),
ìîæíî ïîëó÷èòü êðèòåðèàëüíóþ õàðàêòåðèñòèêó
óðîâíÿ åãî ýêîëîãè÷åñêîé áåçîïàñíîñòè (ðèñóíîê
1). Ñëîâåñíîå îïèñàíèå ýêîëîãè÷åñêîé áåçîïàñíî-
ñòè àâòîìîáèëÿ ìîæíî ñâÿçàòü ñ ÷èñëåííûìè çíà-
÷åíèÿìè êðèòåðèÿ Ê

à
 (òàáëèöà 4).

Èçìåíåíèå óðîâíÿ ýêîëîãè÷åñêîé áåçîïàñíîñ-
òè àâòîìîáèëÿ ÂÀÇ 21102 â îáùåì âèäå ìîæíî
îïèñàòü ñòåïåííîé ôóíêöèåé âèäà:

L1094,028,0K 6
a ××+= − ,               (8)

ãäå: Ê
à 
� êðèòåðèé ýêîëîãè÷åñêîé áåçîïàñíîñòè àâòî-

ìîáèëÿ; L � ïðîáåã àâòîìîáèëÿ (7500 ∑ 80 000), êì.

Òàáëèöà 4. Ãðàíèöû óðîâíåé ýêîëîãè÷åñêîé îïàñíîñòè
àâòîìîáèëåé

ÅÂÐÎ Óðîâåíü  îïàñíîñòè àâòîìîáèëÿ Çíà÷åíèå Êà 

0 ×ðåçâû÷àéíî îïàñíûå > 10 
I Âûñîêî îïàñíûå 4 ÷ 10 
II Óìåðåííî îïàñíûå 2 ÷ 4 
III Ìàëî îïàñíûå 1 ÷ 2 
IV Íå îïàñíûå ≤ 1 

Òàáëèöà 3. Âëèÿíèå ïðîáåãà íà êàòåãîðèþ îïàñíîñòè
âåùåñòâà è àâòîìîáèëÿ

Êàòåãîðèÿ îïàñíîñòè âåùåñòâà 

NOx CO CH 

Êàòåãîðèÿ 

îïàñíîñòè 

àâòîìîáèëÿ 
Ïðîáåã, 

êì 
ì

3
/ñ % ì

3
/ñ % ì

3
/ñ % ì

3
/ñ % 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
7500 6,9 73 1,9 20 0,5 7 9,4 100 
10000 6,8 74 2,0 22 0,5 4 9,2 100 
20000 6,1 65 2,6 28 0,6 7 9,3 100 
30000 6,8 61 3,7 33 0,7 6 11,1 100 
40000 7,6 64 3,4 29 0,8 7 11,8 100 
50000 9,2 71 3,1 24 0,8 5 13,0 100 
60000 10,4 75 2,8 20 0,7 5 13,8 100 
70000 12,1 80 2,5 16 0,7 4 15,2 100 
80000 13,3 81 2,5 15 0,7 4 16,4 100 

Åñòåñòâåííûå íàóêè
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Íîâûé àâòîìîáèëü ÂÀÇ 21102 ïî óðîâíþ ýêî-
ëîãè÷åñêîé áåçîïàñíîñòè îòíîñèòñÿ ê íåîïàñíûì
èñòî÷íèêàì âûáðîñîâ â àòìîñôåðó (Ê

à
≤1) [3]. Ïî

ìåðå óâåëè÷åíèÿ ïðîáåãà íàáëþäàåòñÿ ðàâíîìåð-
íûé ðîñò óðîâíÿ åãî ýêîëîãè÷åñêîé îïàñíîñòè, è ê
ïðîáåãó â 80 000 êì îí óâåëè÷èâàåòñÿ â äâà ðàçà.
Íî äàæå ñ ïðîáåãîì â 80 000 êì ýòîò àâòîìîáèëü
îòíîñèòñÿ ê íåîïàñíûì èñòî÷íèêàì âûáðîñîâ â
àòìîñôåðó (Ê

à
≤1). Òàêèå âûñîêèå ðåçóëüòàòû

áûëè äîñòèãíóòû â îñíîâíîì áëàãîäàðÿ áåçîò-
êàçíîé ðàáîòå ñèñòåìû ñíèæåíèÿ òîêñè÷íîñòè
ÅÂÐÎ-3, ïîýòîìó ïîääåðæàíèå ðàáîòîñïîñîáíî-
ñòè ñèñòåìû ñíèæåíèÿ òîêñè÷íîñòè ÿâëÿåòñÿ ñå-
ãîäíÿ àêòóàëüíîé çàäà÷åé, ñòîÿùåé ïåðåä èíæå-
íåðàìè îòðàñëè, ðàáîòàþùèìè íàä ïðîáëåìîé
ñíèæåíèÿ òîêñè÷íîñòè ÎÃ.
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Ðèñóíîê 1. Çàâèñèìîñòü êðèòåðèÿ ýêîëîãè÷åñêîé
áåçîïàñíîñòè àâòîìîáèëÿ ÂÀÇ 21102 îò ïðîáåãà
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